

协同推进运用“一函两书” 共同维护职工合法权益

湖北推动“一函两书”与司法监督相衔接

本报讯(记者张琳 通讯员顾梦映)近日,湖北省总工会联合省法院、省检察院印发《关于协同推进运用“一函两书”制度保障劳动者合法权益工作的实施意见》(以下简称《实施意见》),建立工会劳动法律监督“一函两书”与司法监督衔接机制,切实发挥工会组织预防化解劳动争议“第一道防线”作用,共同维护职工合法权益、构建和谐劳动关系、促进企业健康发展。

《实施意见》提出,要加强事前监督和风险提示,县级以上总工会与同级法院、检察院要进一步深化劳动争议多元化解,建立重大风险预警机制,通过《工会劳动法律监督提示函》,法院司法建议、检察合规倡议等,推动企业合法规范用工。要深化信息共享和协同协作,《工会劳动法律监督意见书》可通报

同级法院,法院发挥专业优势,加强业务指导;可抄送同级检察院并移送相关线索,检察院对符合条件的案件依法开展检察监督和提起公益诉讼等工作。要促进依法行政和依法维权,《工会劳动法律监督意见书》可同步抄送同级检察院,商请检察院发挥公益诉讼检察职能,提前介入办理劳动者权益维护相关工作;检察院依法向有关单位和部门提出检察建议,可抄送同级工会,工会组织成员可以作为特邀检察助理,参与案件调查、听证、整改成效评估等。

《实施意见》要求,各级工会和法院、检察院要进一步提高站位、深化共识,全面推进运用“一函两书”,保障劳动者合法权益,形成上下贯通、一体推进的工作机制,推进劳动法律法规有效执行,形成保障劳动者合法权益监督合力。

本报讯(记者李润利 实习生金浩)近日,福建省漳州市总工会、市检察院联合出台的《关于实施“安薪计划”的意见(试行)》提出,工会与检察机关将在各县(区、开发区)共同成立“安薪专员”队伍,协同推进运用“一函两书”,共同维护广大劳动者合法权益。

为确保“安薪计划”顺利实施,“安薪专员”将由工会、检察机关处理劳动维权纠纷的有关部门工作人员担任,检察机关、工会工作人员及劳动维权领域专家组织“安薪专员”进行技能培训,保障“安薪专员”有效开展“安薪计划”日常工作,信息共享、线索移送、研判处置、结果反馈等工作。工会、检察机关还将对工作突出的“安薪专员”进行表彰、奖励。

《意见》明确,漳州市工会与检察机关将建立信息共享、线索双向移送、协同互助、会商研判、矛盾纠纷协同化解、联合普法、联席会议等8项工作机制,联动工作平台,推动“安薪计划”实施。双方将借助12351工会服务职工热线、12309检察服务热线,加强劳动者维权舆情监测;将对劳动者欠薪、工伤、社会保险费支付、被违法解除劳动合同等维权监督线索和涉及劳动者维权的检察监督案件线索进行双向移送、协同互助;将对严重损害劳动者合法权益、涉及劳动者人数众多、标的额较高社会影响重大的劳动纠纷案件和劳动者反映强烈的劳动报酬、社会保险、休息休假、职业安全等问题,开展会商研判,共同研究解决办法。工会和检察机关还将联合组建普法工作队伍,为企业提供法治体检。

此外,协同推进运用“一函两书”也被纳入漳州版的“安薪计划”。双方将进一步建立跟进监督、协同监督、行政检察监督保障机制,依法跟进实施法律监督。

福建漳州实施劳动维权“安薪计划”

宁夏召开大会表彰劳模先进 发布30位首届“塞上工匠”

本报讯(记者马学礼 李静楠 通讯员李煜程)5月30日,2024年宁夏回族自治区五一劳动奖颁奖典礼在银川举行。大会对荣获2024年全国、自治区五一劳动奖的集体和个人进行颁奖,同时发布30位首届“塞上工匠”获评者及10位提名人选。

据介绍,本次五一劳动奖评选工作全面落实面向基层、面向一线、面向普通劳动者的评选要求,评选出宁夏回族自治区五一劳动奖状15个、自治区五一劳动奖章59名,其中产业工人及其他一线职工和专业技术人员36名,科教人员12名,企业负责人7名,农民工6名;评选出自治区工人先锋号40个,其中企业班组28个、非公有制企业班组20个。

当日,宁夏首届“塞上工匠”亮相。袁承家等30人获评“塞上工匠”,田乐等10人入选“塞上工匠”提名人选。

据悉,“塞上工匠”选树活动自2022年11月启动,由自治区总工会与宁夏广播电视台联合开展。选树工作坚持面向产业发展、面向基层、面向一线、面向普通劳动者,重点聚焦先进制造业、现代服务业和战略性新兴产业,特别是装备制造、能源化工、新一代信息技术等产业的基层一线操作岗位职工,以及新就业形态劳动者群体。本次评选,经组织推荐、群众推荐、个人自荐及社会挖掘,共有138个单位及个人申报的201人入围初选。经过层层推荐、严格遴选把关、多渠道宣传,最终确定入选名单。

安徽省市工会联动促建会入会 一场活动吸引2000余名网约车和货车司机入会

本报讯(记者陈华 通讯员彭旭升 吴家俊)日前,安徽省滴滴及网约车司机、货车司机集中建会入会仪式主会场活动在合肥市工人文化宫前举行,100名网约车司机和货车司机现场扫码入会。

主会场活动由安徽省委社会工作部、安徽省总工会、滴滴出行主办。活动当天,安徽省市工会上下联动、同向发力,同步举办建会入会仪式。据统计,当天新发展网约车司机和货车司机工会会员2169名,每名会员都领到一份入会暖“新”礼包。

“早就听说工会为咱们做了很多好事,实事,今天我终于成为其中一员。”今年24岁的张咏是一名货车司机,他通过现场扫码加入合肥市蜀山区新业态行业工会联合会。对于从业刚满1年的张咏来说,运费纠纷是他最担心的事,工作人员向他介绍的工会服务政策与免费法律援助给他吃下了一颗“定心丸”。“这下好了,以后我也有‘娘家人’撑腰了。”张咏说。

为巩固建会入会成果,当天的主会场活动还提供免费健康体检、道路交通安全知识宣传、安全生产和职业病防治政策咨询,旨在将“入会+服务”真正落到实处。据了解,今年1月至5月,安徽省新发展网约车司机和货车司机工会会员近2.18万名。

据悉,《安徽省推进货车司机入会和服务工作实施方案》提出,2024年底安徽新发展货车司机会员4万人以上,并持续巩固扩大货车司机网上入会成果,力争到2026年底全省货车司机会员超过56万人,基本覆盖全部货车司机。

内蒙古森工集团实施职工健康服务项目 15万林业人足不出户享专家远程诊疗服务

本报讯(记者李玉波 通讯员李鹏飞)近日,内蒙古森工集团工会联合中华志愿者协会开展的“森工集团职工健康服务项目”启动仪式在内蒙古呼伦贝尔牙克石市举行。该项目将为林区15万林业人提供便捷、高效、优质的医疗健康服务。

据了解,内蒙古大兴安岭林区开发建设70多年来,几代务林人爬冰卧雪、风餐露宿,为支援国家建设和经济社会发展作出巨大贡献,但由于林区医疗资源有限,又地处偏远边疆地区,赴外就医成本高、渠道少、看病难等问题一直困扰职工群众。为落实中国农林水利气象工会“暖边绿境”关爱职工专项行动,内蒙古森工集团工会与中华志愿者协会联合开展职工健康服务项目,着力解决林区职工就医难题。

这一项目主要包含:为林区职工及家属提供7x24小时远程视频即时医疗服务,让职工足不出户就能解决日常健康问题;开展专家远程视频会诊,职工或家属可通过视频连线获得三甲医院临床专家诊疗意见;开辟绿色通道就医服务通道,为职工及家属提供门诊挂号和住院治疗的就医协助服务各5人次/年;遴选全国三甲医院医疗专家团队以内蒙古林业总医院为基地开展线下义诊活动,搭建专业、便捷的就医渠道和高质量的诊疗平台;开展全年不少于12期的健康主题科普直播服务,普及疾病防治知识,提升职工健康意识。

项目启动当天,许多林区职工和家属早早来到内蒙古林业总医院门诊大厅义诊区域,在各个专家诊台前提前排队。“工会为我们办了一件大实事!”看完病的职工任传林高兴地说。



推动人工智能产业发展

5月31日,在湖南长沙雨花经济开发区的机器人产业集聚区,一家机器人企业的工作人员在查看牵引型机器人线束。近年来,长沙市积极推动人工智能产业发展,据统计,截至2023年底,全市人工智能及传感器(含数控机床)产业链企业规模超过2500家。其中,规上企业240余家,实现营业收入达292.6亿元。

新华社记者 陈泽国 摄

青海建立部门联动机制保障职工合法权益

本报讯(记者邢生祥)近日,青海省检察院、省总工会联合制定下发《关于建立协作保障劳动者合法权益部门联动机制的意见》(以下简称《意见》),进一步加强检察机关与工会的协作配合,共同维护劳动领域政治安全和职工队伍稳定。

在加强事前监督和风险提示方面,《意见》提出,工会劳动法律监督委员会认为用人单位可能或者出现违反有关劳动法律法规情形时,可以予以口头提示、沟通协商;必要时发出《工会劳动法律监督提示函》。检察机关可就发现或掌握的劳动用工违法线索与工会及时会商,推动问题解决。

在共同保护劳动者合法权益方面,《意见》提出,用人单位存在违反劳动法律法规、侵害职工合法权益行为,与用人单位经提示、协商无效的,用人单位所在地县级以上总工会

发出《工会劳动法律监督意见书》,提出改正意见。针对社保欠缴、拖欠农民工工资等群体性纠纷且用人单位拒不配合的,县级以上总工会可向用人单位发出《工会劳动法律监督意见书》,同时抄送同级检察机关,由检察机关依法启动法律监督程序,各级工会配合检察机关开展监督工作。

在推动溯源治理方面,《意见》提出,用人单位接到《工会劳动法律监督意见书》后,无正当理由未在规定期限内答复,或者无正当理由拒不改正的,地方总工会向同级政府执法部门发出《工会劳动法律监督建议书》,同时抄送同级检察机关,支持工会代表劳动者提出的权益维护诉求。县级以上总工会可商请同级检察机关派员提前介入开展劳动者权益维护相关工作,推动社保欠缴、拖欠农民工工资等问题依法解决。

赣州千名职工唱响劳动者之歌

本报讯(记者王晓颖 通讯员邹兆荣)日前,江西省赣州市第二届职工文化艺术节暨赣州市第四届合唱艺术节——赣州市职工合唱展演在会昌县文化艺术中心举行,共有来自全市各地各单位的18支合唱团近1150人参加。

此次职工合唱展演由赣州市总工会、会昌县人民政府、赣州市合唱协会主办,会昌县委宣传部、县总工会、县文化广电新闻出版旅游局承办。展演以“讴歌新时代 礼赞劳动者”为主题,在舞蹈《劳动者之歌》中拉开帷幕。《在太行山上》《清平乐·会昌》等经典曲目曲调激昂,振奋人心,带领职工群众追忆红色历史,感悟革命精神。此外,该活动还将以送文艺的方式走进会昌戏剧小镇,为市民、游客演出。

济南长清区举办“厨王”争霸赛

本报讯(通讯员张同庆 记者田国奎)近日,山东省济南市长清区第一届“金御坊”杯五峰山炒鸡“厨王”争霸赛举办。70名职工齐聚一堂、同台竞技,尽显风采。

本次比赛所使用主材为长清区五峰山本地鸡,辅材大樱桃、蒲公英茶、猕猴桃、马蹄烧饼等丰富食材均为五峰山街道本土农产品。经过专家评审会对菜品质感、口味、色泽等方面综合评判,最终评选出本次比赛的金冠奖、金技奖和金创奖。本次比赛中,区总工会以产业工人队伍素质提升为导向,不仅为长清区职工烹饪爱好者提供一个展示才艺的舞台,促进烹饪高手之间的互动与交流,弘扬中华传统饮食文化,还推广了五峰山农产品,为工会助力乡村振兴提供新支点。



退役军人及军属专场招聘会

6月2日,求职者向招聘企业咨询招聘信息。

当日,云南省红河哈尼族彝族自治州在蒙自市举办退役军人及军属就业专场招聘会,百余岗位共招聘1200余人,涉及工艺技术、销售运营、行政客服、电子电工、家政等行业。

新华社发(王俞 摄)

“供应链奥林匹克”大赛中,中交上航局航道物流公司参赛团队一路闯关,力克15国团队——

“小白”团队的夺冠之路

阅读提示

成员从零起步,补基础、学知识;为了一个决赛要做百场推演……中国交通建设股份有限公司上海航道局航道物流公司4名职工组成的“种子队”参赛队伍,克服重重难关,最终在国际大赛中战胜来自15个国家的41支队伍夺得冠军。

不同角色,模拟一个完整企业的所有供应链活动。

对被委以重任的4名队员来说,虽然他们各自的工作岗位与这4种角色有一定关联性,但并非完全对口。而且,大赛要求选手在整个比赛过程中都用英文沟通和交流。这对队员们来说,都是很大的挑战。

这是一个几乎从零起步的“小白”团队,他们给自己取名为“种子队”。队长陈杨担任“计划”,跟一套套模型“死磕”;管旭昊担任“销售”,要从零基础补起;颜伟翔担任“运营”,为了一个决策和队员做百场推演;王佳宽担任“采购”,思路卡住时他就去楼下一遍一遍绕圈……为了不耽误工作,队员们往往下班后才开始集中模拟练习,有时候备赛会

议室的灯直到凌晨2点还亮着。

2023年6月组队,7月就迈入中交集团内部选拔赛的赛场。“种子队”一路闯关,获得选拔赛决赛第一名,拿到代表中交集团参与全球供应链大赛决赛的资格。

闯过重重难关夺冠

在向大赛冲刺的过程中,上航局和航道物流公司邀请TFC中国组委会教练员为参赛队伍进行赛前特训,上航局工会和兄弟单位特派精通外语的职工为队员们加急补习英语,而队员们用于演练的会议室从备赛起就被公司特批为他们的“备战室”。“种子队”队员也开启了“超长待机”模式。无论是深夜12点,还是周末,抑或是阴雨大风天,队

员们坚持训练,雷打不动地分析数据,优化模型。

“比赛看上去是4个人在做不同的决策,实际上必须步调一致才能形成最大合力。”陈杨说,团队成员经常会在一些问题上激烈讨论,并通过理性思考达成共识。

决赛于2023年11月13日拉开帷幕,大赛新改制,每轮比赛计时20个小时,共分4轮。对于队员们来说,这样的强度和压力可谓不小。

在终极对决中,这支团队先后遭遇了时差阻隔下近百封邮件石沉大海的焦灼迷茫,以及联盟伙伴临时退出的突发情况,但是他们没有动摇和退缩,最终闯过重重难关,以加权ROI(投资回报率)70.99%,高出第二名7.98%的优异成绩夺得全球总冠军,实现中交集团在该赛事的“三连冠”。

通过比赛,队员们对实体经济供应链运营有了更加深入的理解。赛后,带着参加全球大赛的经验和海外学习的先进理念,他们回到公司分享了参赛心得,表示“希望带动身边年轻同事一起成长”。

本报记者 裴龙翔

“恭喜你们,你们是最棒的!”日前,第十三届TFC(The Fresh Connection)全球供应链大赛总决赛颁奖典礼在荷兰乌特勒支德比尔特市政厅举行。当接过由赛事主办方颁发的奖杯和奖状时,来自中国交通建设股份有限公司上海航道局航道物流公司“种子队”的成员们将国旗高高举起,心情久久难以平复。

想要在被誉为“供应链奥林匹克”的大赛上一路过关斩将并最终夺冠,难度不言而喻。这支由4名不同岗位职工,首次参赛就以黑马之姿强势闯入决赛,最终战胜来自15个国家的41支队伍。近日,这支冠军团队向记者讲述了他们夺冠之路上的拼搏故事,分享了他们的“成功密码”。

“小白”从零起步备战

这是中交上航局航道物流公司第一次组队参加“TFC全球供应链大赛”。大赛需要4名队员分别担任计划、采购、运营、销售4种